

传统行业“引进来，走出去”，优势行业持续发力

文创产业成为下城第三大经济支柱

■通讯员李西文、胡敏华

作为杭州市下城区商贸、金融、文创、健康、信息五大重点发展产业之一，文创产业已成为该区继金融、商贸之后的第三大经济支柱。

**传统行业创新
“走出去”打响国际知名度**

在临近西湖文化广场的长江实验小学，沿着竹林走进去，再穿过一个用青砖砌起的圆形拱门，有一个古朴的小楼，这里就是十竹斋木版水印体验馆。

传承与创新的结合，在杭州十竹斋艺术馆馆长魏立中的身上体现得很完美。“只有传承，才能创新。”他将传统印刷术与艺术结合。在他的带领下，十竹斋不仅走遍了国内各大院校，还走向了世界。

英国王储艺术学院、法国巴黎美术学院先后邀请魏立中开设木版

水印课程。联合国教科文组织、英法大英博物馆请他举办展览。魏立中依靠传统的创新突破了文化壁垒，“十竹斋”打开了国际知名度。

在下城，有不少像“十竹斋”这样的老字号的非遗、艺术品企业，创始于清光绪元年（1875年）的王星记，百年老字号张同泰，都是其中的佼佼者。

2012年，国际知名品牌DIOR和王星记合作，共同设计一款时尚礼品，奠定了王星记“传统+现代”的发展理念。此后，王星记结合年轻人时尚开发出了以“动漫”为载体的酷萌12生肖扇，以“朗读潮流”为灵感的金属彩翼扇形书签，以“爱情”为主题的情侣扇。

“引进来，走出去。”今年，王星记不仅和杭州市旅委合作在西湖游船上举办了扇艺体验活动，将西湖和扇子文化结合起来；还远赴日内瓦，参加当地举办的“2017联合

国中文日‘美丽中国·诗画浙江’主题展”。

为古老的记忆，增加现代的内涵。随着社会经济的发展，这些来自下城的文创企业主动适应新形势、新常态，使老字号品牌再次焕发生机，走向国际。

**优势行业创新
“创意+服务”**

近年走红的展会里，值得一提的是ADM亚洲设计管理论坛及生活创新展，得益于杭氧杭锅地块开放后所提供的行业创新平台。工业风十足的老厂房与设计和科技创新交织在一起，揉捏出了一个独特的生活方式体验平台。

“网红”展会的形成，是下城优势行业创新的一个缩影。经过多年努力，“设计服务业和现代传媒业”的发展优势已经在下城区显现出来。随之出现的是一批优秀的文创企业和园区。

根据最新数据显示，2017年上半年，下城区设计服务业营业收入实现120.79亿元，占规上文创企

业营业收入的53.8%，对规上文创企业营业收入的增长贡献率高达127.2%。

优势行业持续发力的背后，离不开下城区因地制宜的创新策略。下城区重点依托老厂房、老仓库、楼宇和农居等创新载体，解决了企业用地难的问题。

走进位于下城区石桥路的杭经国际创意产业园，你就会发现，这个建于上世纪60年代的纺织厂老厂房，如今成为设计服务业企业的天堂。自2010年正式运营至今，这个创意园里已经聚集了160多家文创企业，并成为了不少时尚品牌的发布会胜地。

可以说，园区的发展，不仅改善了旧有地块的行业生存面貌，也促进了文创企业的资源整合和聚集。

**产业融合创新
“互联网+文创”跨界融合**

今年3月，中国互联网影视产业园落户下城。3个月后，中国(杭州)

电竞数娱小镇也在下城落户。前者是全省首个互联网影视产业园，后者则是全省首个电竞数娱小镇。

要促进文创与相关产业的融合发展，下城区选择为其插上“互联网+”的翅膀，使之成为了“支撑和引领经济结构优化升级”的重要抓手。这两个项目的落地，标志着下城区推进文创、信息两大产业跨界合作、相互交融的崭新突破。

目前，下城区共有“互联网+文创”规上企业142家，包括以互联网游戏研发为主营业务，拥有浙江省科技型中小企业、杭州市“五个一批”示范文创企业、第一批

杭州市成长型文创企业（登高计划）称号的杭州浮云网络科技有限公司等。

未来的武林广场也将在3D裸眼灯光秀基础上，融入更为先进的光影技术，把文化、科技、艺术完美地融合起来，使杭州的文化中心通过“互联网+”变身场景互动智能创意广场。

丽水发挥生态优势 发动全民开展绿色创业

■钟文

近年来，丽水大力推进生态精品农业，打开“两山”转化通道，积极探索山区绿色发展之路。

绿色发展，打开“两山”通道

丽水坚持把生态优势转化为发展优势，争当绿色发展的探路者和模范生。

碧湖平原、龙泉兰巨、松古盆地、新路湾种业等现代农业园区，特色农业强镇，集聚了产业，提升了农业设施，推进了三产融合，为争创省农业12188工程打下扎实基础。粮食生产功能区推广了稻鱼、稻蟹、稻鳖等典型的“千斤粮万元钱”种养模式，不仅有效保障粮食供给，还在田园上“绘就”精美画卷。

农产品加工园区集聚茶叶、食用菌等精深加工企业，实现农业增值增效。菌、茶、果、蔬等九大主导产业形成产业集群，食用菌、茶叶、笋竹产业综合产值突破100亿元。中国名茶之乡、中国香菇之乡、中国蜜蜂之乡等18张农业“金名片”，成为丽水生态精品农业的点睛之笔。

农旅融合，以农兴旅

农旅融合，以农兴旅，以旅促农。2016年，丽水成为全国休闲农业与乡村旅游示范市。

松阳大木山茶园铺设骑行绿道，唱响“古韵茶香，健康骑行”。青田小舟山创意梯田让农民实现从种地到“卖景”。魔幻森林、石斛养生园……休闲农园遍地开花；万亩竹海、高坪杜鹃、处州白莲、石浦花海……大批游客慕名而来，流连忘返。丽水把广袤田园变成七彩公园，把农业园区变成旅游景区。依山傍水而居是古人的智慧和情趣，今天，“丽水山居”重现一个个“世外桃源”。

走进风貌最完整的古村落群，探索“江南第一秘境”的神韵；吃在自然淳朴的农家乐，让美食和美景

相伴；住进风格迥异的特色民居，诠释着“丽水时光”。茶叶、蜂蜜、香菇、木耳……这些产品自“秀山丽水”的生态精品农产品，连续三年亮相生态精品农博会，成为杭城市民竞相采购的“香饽饽”。如今，变身精美伴手礼，走进旅游景区体验店，更是游客感知丽水、印象丽水、牵挂丽水的绝佳纪念。

品牌主导，全民创业

丽水实施生态精品现代农业“912”工程，培育了一批生态精品农业示范典型，丽水山耕、庆元香菇、龙泉黑木耳、云和雪梨、松阳银猴等一批公用品牌，成为浙江省知名农产品区域公用品牌。

“丽水山耕”成为全国地级市首个覆盖全区域、全产业链、全品类农业区域公用品牌，成为丽水生态精品农产品的最佳标签，被评为浙江省十大区域公用品牌。

大学生创业的河阳朱子阁，用创意让红茶、莲籽和青瓷相遇，成就一个美丽的传说；返乡创业的雅景多肉农庄主，用智慧打造多肉花卉精品园；遂昌龙珠港农二代，利用互联网让丽水蜜橘走向全世界……丽水农业正在源源不断地注入新生力量。

遂昌赶街、缙云北山等农业电商让放心优质的生态精品农产品，第一时间出现在千家万户的餐桌上，成为助力丽水农业发展的新动能，农民致富的新通道。缙云新建笕川村，流转土地，打造笕川花海，创收910余万元。云和长汀村打造人工沙滩、松阳象溪村引进创建旅游公司，村企合作开发旅游，壮大集体经济，让村民股权得到实实在在的收益，切实增加了农民的财产性收入。丽水连续8年农民人均收入增幅位居全省首位。

**首届中国妇女创业创新大赛
总决赛在杭举办**

本报讯 记者孟万成报道 日前，由全国妇联和浙江省人民政府共同主办的首届中国妇女创业创新大赛总决赛在杭州举办。

大赛以“巾帼创新创业 喜迎十九大”为主题，是中国妇女首次国家级的创业创新大赛。此次比赛全国妇联共收到1242个参赛项目，涵盖科技创新、互联网+、现代农业、教育卫生、文化创意、社会服务等领域，参赛女性达56万人。经过层层筛选，最终选出30强进入决赛。

在决赛现场，30名创业女性通过路演、现场答辩等方式，展示了自己精彩的创业故事，与时俱进的创业项目和精准的商业模式。她们中既有心怀中国创造、科技报国情怀的海归创业女性，也有扎根农村、服务“三农”的当代女大学生，还有关注解决百姓生活难题的草根创业女性。经过激烈的角逐，最终，8个项目分别获得最具商业价值奖、最具环保创新奖、最具社会效益奖和最佳创意奖等奖项。

在热爱中坚守 在奋进中跨越

——记工行杭州西湖支行员工雍泰宾

他们的节奏。

据悉，工行杭州西湖支行的电子商务业务在整个浙江区域都十分有名，这其中绝对少不了雍泰宾的排头兵角色。如今声名远扬的支付宝公司，是他在2004年签下的客户，当时谁也不知道这家公司如今能发展成为行业标杆。

“当时得知这家公司要成立的消息后，我就和他们开始对接了。”雍泰宾凭借敏锐的市场意识积极介入支付宝开户的营销工作，最终赢得了对方的心，双方成

功合作。

以服务支付宝公司积累的经验和资源优势为发力点，雍泰宾带领团队积极营销展业，在电子商务领域开疆辟土，大力营销电子银行重点项目，取得了累累硕果。

优质服务 成为客户贴心人

“服务就是要通过不断地深入了解客户的真实需求，再‘对症下药’。”对于服务，雍泰宾有自己的理解，“在这过程中，我们要做一座‘桥梁’，将客户需求与

上级分行对接反馈。”

在开拓电子商务业务的进程中，雍泰宾多年如一日，始终为公司提供热情周到的服务。为了确保支付宝年度大型促销活动时的系统稳定，活动期间，他就把支付宝公司当“家”，24小时蹲点，组织员工反复进行压力测试，常常通宵达旦，他却从未有任何怨言，总是把工作做到极致。此外，为了不断满足服务需求，他还牵头建立了定期业务协调会机制；协调建立支行查询专柜、优化查询渠道、建立查询平台；多次陪支付宝员工一起跑客户，做研发，做好需求回应。

“雍师傅虽是工人，但却知晓支付宝公司的各类业务，算是‘支付宝名誉员工’。”同事们笑着说。

精耕细作 发展优质存量业务

在开拓电子商务业务的同时，雍泰宾不忘精耕细作，进一步挖掘优质存量业务。他表示，一是根据客户的需求，整合现有的产品，推出新的渠道；二是利用大数据进行精准营销和建立风控模型；三是结合线上线下渠道，为客户提供POS收单和二维码扫码支付收单服务，吸引商户交易笔数达12000余笔、交易金额100余万元，实现了银企共赢的良好局面。

独具匠心，不忘初心。雍泰宾始终保持着赤子之心，专业专注，执着追求，在工行这片沃土上不断贡献才华、创造价值。

长兴农场主朱利鑫： 探索套种模式 发展家庭农场

通讯员孙建新报道

日前，笔者来到位于湖州市长兴县画溪街道徐家浜村的安信家庭农场火龙果种植基地，只见高大的钢架大棚连接成片，一排排火龙果枝条整齐划一，小巧的火龙果在绿枝间若隐若现，还有一排排葡萄架穿插其中。农场负责人朱利鑫一边查看火龙果的长势，一边顺手从枝条上摘下一个已成熟的火龙果。前几天有位顾客打电话专门订购了60公斤。

朱利鑫是一名“80后”新型职业农民，大学毕业后他放弃稳定的工作，主动投身现代农业。2014年，他回家乡创办了安信家庭农场，探索火山岩、葡萄套种模式，结合休闲观光，带动周边农民共同致富。据介绍，安信家庭农场投资1000多万元，基地面积120余亩，主要种植销售红肉火龙果和红地球葡萄等。

走进基地，只见有些火龙果根茎旁有一团团黄色的草。“一般来说，农场都忙着除草，怎么还有这么多‘杂草’？”看出笔者的疑问，朱利鑫笑着解释说：“这些可不是杂草，是促进火龙果增收的‘法宝’。这种草叫紫花苜蓿，是一种深根入土层、根茎发达的草本植物。和普通的杂草完全不同，这种植物有固氮的特点，可以用于改良培肥土壤，抗土壤板结。自从种植了紫花苜蓿后，土壤保水保肥力更好，火龙果的品质也有所提高。”

除了钻研种植火龙果和葡萄技术外，朱利鑫还开始琢磨如何提高喷灌和施肥效率。“当时县里正在推广节水

技术，对农业安装节水灌溉设施的农户，按照标准还有相关的补助。”通过街道技术人员的指导，根据农场所种植植物的特性，朱利鑫选择了滴灌这种高效节水的灌溉方式。

如何让葡萄的产出效益实现最大化，朱利鑫也下足了功夫。葡萄“双膜覆盖”技术是近年来新亮相的大棚葡萄栽培技术，在原本的大棚膜之下再覆盖一层薄膜，就能起到更好的保温作用。“通过温度的调节，就能让葡萄早开花、早结果、早成熟。”朱利鑫说，家庭农场里初次使用“双膜覆盖”技术，他边向专家请教边摸索实践。为了掌握葡萄生长的最佳温度，他每天都会钻进大棚，琢磨着温度计上的数字，来调控大棚温度。

除了葡萄，朱利鑫还在大棚里套种了火龙果，只见大棚里一排排火龙果、葡萄交叉排列。说起这个创意，朱利鑫高兴地说，这样套种是因为两种作物都喜高温，而且套种还能抗击市场风险。“如果火龙果的价格在市场上产生波动，还有葡萄进行补充，如果是葡萄的价格有波动，那么还有火龙果进行补充。”

另外，由于套种模式存在葡萄对火龙果的过度遮阴，使得火龙果光合作用减弱，产量下降，因此农场决定采用LED植物补光专用灯进行光源补充，促进火龙果光合作用，出产的火龙果品相好、品质优。同时，农场在巩固订单销售渠道外，拓展电商、微商等网络销售平台，将农产品销往江浙沪等地。

省秋季人才交流大会：

“传统招聘+互联网招聘”寻创业人才



本报讯 见习记者邹霏霏报道 日前，浙江省人才市场承办的“2017年浙江省秋季人才交流大会”在杭州和平国际会展中心举行，这是2017年浙江省秋季最大规模招聘会。600家单位合计推出1万余个职位，活动现场共有13800余人入场应聘，最终3673人与单位达成初步意向。

应聘者除了可以在现场递交纸质简历，同时也可以扫二维码在手机上递交简历，实时查询企业、岗位信息。招聘企业的信息及岗位信息，也会同步到“浙江人才网微网页”上，即便是不能到现场的应聘者，同样可以在网上一览招聘会的全部内容。

通过个性化定制加速转型

温州一批品牌服装企业浴火重生

■李知政 王艳琼

痛定思痛，浴火重生。就在不久前，一度淡出人们视线的庄吉服饰有限公司带着斥资1.65亿元打造完成的私人定制智慧工厂重新出现在众人面前。而此次回来的不止是“庄吉”，一度萎靡的温州传统服装业也在个性化定制的春风中大步而来。在温州，除“庄吉”外，“报喜鸟”、“东蒙”等一批温州服装品牌企业正通过个性化定制寻求转型，个别中小型服装企业的私人定制占比甚至从30%提高到前所未有的70%。而一些“小而美”的定制店铺也在温州街头不断涌现，一股浓厚的定制氛围已在温州服装产业形成。

个性化定制的积极作用也似乎反映了数据上：今年1至7月，温州规模以上企业服装服饰业主营业务收入144.87亿元，同比增速7.6%，利润总额12.03亿元，同比增长11.1%。

个性化定制究竟能否带领温州服装再创新辉煌？

“只要花上几秒钟，你便能通过智能量体机把你的体型数据记录下来。然后你可以根据自己的数据上网搭配一套合身的西装，5天以后，它便会到你手上。”温州平阳县昆阳镇平瑞路586号的总经理办公室内，温州庄吉服饰有限公司CEO吴邦东向记者讲述着未来的一个消费

场景。而随着VR和智能制造技术的日益完善，吴邦东这一“几秒量体，几天成衣”的个性化定制体验，也许将在不久的将来得以实现。

温州庄吉服饰有限公司的生产车间，5台自动裁剪一字排开，每裁一张布料，都要根据电脑提示调整裁剪方式；吊挂上每件西装的颜色、款式、面料都不尽相同；每个工位都配有一部电脑识别终端，工人通过扫描物料的磁条，根据显示的数据进行加工……这是目前全世界唯一一条从面料仓库到成品入库一体化全智能的生产线。”裁床组组长温正延说。

和“庄吉”相比，在个性化定制领域摸索了十余载的“报喜鸟”更有发言权。

“虽然‘报喜鸟’早在2003年便推出量体定制业务，但智能化生产改造完成后，才算真正实现个性化定制的规模生产。”报喜鸟集团有限公司副总裁邱成奎向记者介绍，自2015年以来，“报喜鸟”逐步部署互联智能体系，项目包括“一体两翼”，以MTM智能制造透明云工厂为主体，以私享定制云平台和分享大数据云平台为两翼。通过智能吊挂、MES制造执行、智能ECAD、自动裁床等系统的建设，“报喜鸟”已实现“一单一流、一人一版、一衣一款”的全品类模块化客户自主设计，克服了个性化中质量和效率的这组矛盾：

生产效率提高50%，生产周期从平均15天缩减至7天，产能从日产600件扩大到1200件，合格率从95%提升到99%。

智能化改造带来产能和效率提升的同时，也为报喜鸟公司带来可观的经济效益：2015年以来，个性化定制业务实现年增长50%以上，物耗和能耗各下降10%，生产人员精减10%，2016年实现定制业务收入8亿元，2017年将突破12亿元。“去年7月，我们还有幸成为全省唯一一家成功评上2016年智能制造试点示范项目的服装企业。”邱成奎自豪地说。

“我们现在平均每月能收到300多个定制订单，要提供给十几家定制门店。”温州市费隆服饰有限公司董事长陈奇志坦言，自

来我们平均每月能收到300多个定制订单，要提供给十几家定制门店。”温州市费隆服饰有限公司董事长陈奇志坦言，自

来我们平均每月能收到300多个定制订单，要提供给十几家定制门店。”温州市费隆服饰有限公司董事长陈奇志坦言，自